

附件 2

環境地圖說明書

地圖名稱	幫這份地圖取個名字吧！ 五分港溪濕地漫步
地圖裡的故事	<ol style="list-style-type: none">1. 為什麼想畫下這份地圖？這份地圖對你們來說代表了什麼？想對使用這份地圖的人說些什麼呢？2. 在地圖中，你們加入了什麼巧思或驚喜呢？3. 在真實環境裡，曾經發生過令人印象深刻的故事嗎？ <p>第一次走進五分港溪木棧道，是社區舉辦健行活動，也才知道原來我從小居住的石牌地區，雖屬於台北市，但就在他的旁邊，只隔著一條承德路，就是這片世外桃源－五分港溪濕地。</p> <p>走進五分港溪濕地，是那麼的寧靜，我似乎看到了臺北市最後一塊未開發的淨土，自然河岸地景行走其間恍若回到早年人們與河川、田園休憩共生的年代，溪靜靜地蟄伏著流經未開發的樹林，伴著蟲鳴鳥叫，隔開了我與市區車水馬龍的喧囂，很難想像這裡竟是台北市的一部分。五分港溪是雙溪流經士林平原要注入基隆河前的一段舊河道支流，現在那兒蓋了個「貳仔港公園」，最近河的對岸，隔著抽水站又蓋了個新的「雙溪濕地公</p>

園」，市容景觀的改變，腳步之快速常常令人措手不及，五分港溪流入洲美地區後，到洲美焚化廠旁再匯入基隆河。

在五分港溪畔，有著最鄰近台北市稀有的稻田，也許水量及水質都不再像以前充沛和清澈，但卻也因位於農業區內，使得五分港溪畔仍保有碩果僅存的自然河岸地景，沿著木棧道可見台灣獨有的原生海濱植物穗花棋盤腳、苦楝樹、竹林等，還有一條榕樹林秘境，在這裡人民耕種依賴大自然，人與環境相互保持一種生態平衡。（環境倫理）

秋日午後走在整片金黃的稻田裡，從沒想過自己居然能在台北市享受漫步在田野的樂趣，還有看著在攔河堰垂釣的人，非常悠閒，但這條五分港溪可能被鄰近的一些工廠，排入了一些汙染的廢水，混濁了原本應該清澈的溪水，人類的經濟發展對環境的影響，如何永續發展值得我們省思。

為了描繪這張地圖，我們多次走訪五分港溪，也登上洲美焚化爐的煙囪觀景台，從高處眺望這一帶的景色，還有洲美環教基地，意外知道這邊的四班細媳，棲

地環境正受到極大威脅，非常需要我們投入觀測調查、保育、教育及復育，往往在氣候變遷及人類開發的壓力下，某些物種可能就因而滅絕了，而這些物種的滅絕，正因為牠們的棲地環境條件已慢慢消失。

因此生態的保育的工作真的刻不容緩，只要我們願意做、努力做、即刻做，生物就有機會重現生機。

地圖讓我們學會的事

畫完地圖後，你們重新發現了什麼？我們可以為生活中的環境做些什麼具體行動，讓它變得更好？

我相信即便是住在士林北投的台北人，可能很多都不知道五分港溪這個地方，畫了這個地方也不是鼓勵大家一窩蜂的湧進這邊參觀，而是希望能讓大家更加珍惜這些就在我們周邊的自然環境，也許他沒有很多人造的設施，但卻更加接近原始生態，讓我們更能感受自然界的美好，從中更懂得保護自然生態環境的重要。還有鄰近五分港溪周邊的一些工廠，可能沒將廢水處理好就排放進河流中，汙染了原本應該清澈的溪水，如此水中的魚及其他生物一定也跟著汙染，所以環境生態的維護，真的是我們每一個人的責任。

請於 1,500 字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。